

溫馨五月 為臺灣土地母親發聲

各位親愛的荒野夥伴們：

臺灣這片土地，是孕育島上萬物的偉大母親。

島上的溪流，是個運輸系統的通道。

運著每個生命所需的水及養分，浸潤著土地上的生命。

有時會將水及養分運至濕地停留，讓動物可以在此喝水、休憩或居住。

有時會將水及養分運至湖泊及池塘停歇，作為缺水時的儲備用水。

島上的土地，是個養分儲存及轉換的大倉庫，更是島上植物生長的重要基石。

土內有許多生物，將生物遺骸轉換成土壤中的養分，讓物質能永續循環。

透氣又有養分的土壤，在風調雨順的環境下，是植物生長及孕育後代的好場所。

潮水定時拍打海岸，將溪流的漂砂重新送回岸邊，造就美麗沙灘及多樣礁石。

沙灘及礁石就成了生物的棲地及天然的防坡堤。

臺灣土地像個母親般，守護著島上的每一個生命，也孕育著每一個生命。

臺灣土地像個母親般，給予島上的生物永續循環的營養、水及環境。

但現在島上的子民，卻對這位土地母親做了令她痛楚的事。

為了搶更多土地利益，而將具有自然浸潤的溪流整成水泥化的三面光，

像極了硬化的血管，雖然平日看似安全，卻會在某一天破裂。

且溪流周邊生物無法自然獲得浸潤，更無法提供養分給中下游的生命。

水泥，擋住了人民的親水，無人關注的溪流就成了廢棄物的自動運輸中心，

垃圾及廢水大量傾倒進入溪流，土地母親的運輸系統就成了污穢之河了。

天然的沙灘及礁石，是許多生物棲息的場所，也有許多天然港口。

興建人工漁港，而築成長長的凸堤，潮浪每天拍打，卻挖走天然的漂砂。

失去了漂砂的沙灘，沒有了天然防波功能，也讓更多土地被淘走。

還有砍掉大樹，就像扯掉土地母親身上的保護層而暴露在空氣中。

大雨時，土壤的沖刷及高溫曝曬的刺痛，這些都像是將土地母親剝皮削肉。

噴除草劑及農藥，就像將土地母親所生養的孩子殺死。

溫馨的五月，對母親展現孝道之時，

或許也該思維如何善待土地母親。

母親，總是以無比包容之心，愛護及守護著我們。

土地母親，也是如此地守護著島上的子民。

但若我們的作為及破壞超過了土地母親的守護能力時，會如何呢？

我們的土地母親，現在應該是忍著痛、忍著傷，

只要我們關注土地母親，讓她能好好復原，我相信她會世世代代守護著島上居民，永世不朽。♡

理事長信箱：

FAX:(02)2307-2538

E-Mail:sowchair@wilderness.tw